



不少茶行陈茶积货严重,剩余量是往年同期十多倍

有茶商下乡 低价卖茶赚本钱

文/片 本报记者 李清

随着国家关于廉政建设倡导力度的加强,茶行业中礼品茶和福利茶销量大减。日照绿茶受大环境影响严重。不少茶商反映,今年茶叶囤货量严重。行业人士表示,随着经济形势的改善,经过产业调整和销售渠道拓宽后的日照绿茶将迎来春天。



一茶叶市场内少有顾客,商家无聊之际,互相串门聊天。

现状:还剩不少存货,茶商挺着急

从2004年就开始销售茶叶的赵先生,在日照市区拥有自己的门面。他介绍,他每年的茶叶销量在两三万斤左右。往年每到这时,只有一两百万斤存货。而他今年还有三千斤茶叶没有销售出去,存货是往年的十倍之多。

这让他挺着急。2000年前后开始销售茶叶的王先生,在碑廓镇拥有自己的茶园。他每年的茶叶销售量在十万斤左右。涉足茶行业十多年,今年的销售行情,他几乎是第一次遇到。“这是近十年来囤货量

最多的一年,往年只剩几百斤茶叶,今年却有几千斤茶叶没有卖出去。眼看要上新茶了,只能便宜卖了,赚个本钱算不错的。”2月27日,记者来到东辰茶叶市场。由于少有顾客,市场内各商家纷纷聚在一起打牌、聊天

打发时间。一位店主介绍,该处多作为各个茶叶品牌的小型仓库,每个品牌至少有三百斤茶叶囤积在这里,而这只是各家所剩茶叶的一部分。“每家都剩下差不多十分之一的茶叶没有售出。”

对策:开拓陈茶销售渠道,铺货小营销点

据介绍,自2004年前后开始,每年各商家都会在新茶上市前后迎来各地货主进货,酒店和小的营销点不在他们的直接销售范围内。由于价格差异,酒店和批发零售网点多考虑南方低档茶叶。

记者在采访中了解到,由于目前所剩茶叶数量较多,多个商家开始考虑扩大销路。“目前新茶没上,各地区的代理商

不会再进货。我们就开始考虑酒店,批发部和小零售点这些地方,争取把囤货卖出去。卖出一斤是一斤吧。”一位年后开始给本地批发部供货的茶商说。

由于茶叶所剩数量较多,赵先生也开始铺货小营销点。“前几天下乡卖茶了,说来惭愧,做了这么多年茶叶,还是头一次这么做。”好在运气还不错,一天他就卖出去一百多斤

茶叶。据他介绍,目前各商家剩余的茶叶绝大多数都是去年的秋茶,其中以秋初的低档茶叶为主,价格每斤在五十元以内。在进行茶叶加工后,他们会在茶叶成本价上多加25%的加工费用出售。“现在都降价卖,赚个本钱。”据了解,一个半月后新茶上市将会大量上市,而绿茶只有一年保存期,新茶上市后,陈茶销售将更为被动。所以

目前仍是陈茶降价销售的好时机。

“茶叶不是硬性需求,受大环境影响巨大。我觉得如果今年下半年经济形势好转,将有利于茶叶销售。但日照绿茶的销售模式在当下暴露了很多缺点。销售渠道需要再拓宽,日照绿茶的发展才会迎来第二春。”一位多年从事茶叶销售人士这样展望茶行业前景。

展望:今年春茶价格,可能比往年低

2013年,由于倒春寒等天气原因,日照绿茶上市时间较往年推迟半个月左右,春茶价格也比往年高出一大截。

27日,多位业内人士鉴于去年茶行业情况和茶行业基本规律,预测今年春茶将提前上市,价格较去年略低。

有着近20年茶园种植经

验的王先生介绍,每年日照地区由于气候差异,最先上市的茶叶在巨峰薄家口地区和碑廓义和村一带。由于今年气温较早,茶叶上市时间将提前至4月中旬左右。越冬防护措施的加强,将使今年茶叶迎来大丰收。“茶叶高产,价格就略低,这是市场规律。加上日照绿茶年

初行情并不乐观,很多茶叶生产商都会谨慎进货,茶叶价格就上不去了。”王先生分析。

业内很多人士都持相同观点。“茶行情每3-5年都会迎来较大变化,因为新栽种的茶树三年左右就可产茶,大量新茶进入市场后会影响原有的行情。日照近年来每年都有

不少茶园投入使用,这对市场有较大影响。”长期关注茶叶产业的李先生这样分析,另外日照绿茶春茶近年来持续走高的市场行情将会受到市场的调节出现浮动,价格变动很正常。“今年开春的茶叶价格不会高过去年,但下降幅度也不会太大。”

山东规划茶产业,日照元素分量重

将建国家级茶叶标准示范区及省级茶树良种苗木繁育基地

本报2月27日讯(记者李清) 2月27日,记者从东港区茶叶局获悉,山东省茶叶产业发展规划(2014—2020年)已经公布。其中多项规划涉及日照茶叶产区规划。规划显示,在日照、临沂、青岛、泰安等主产区创建8个成方连片面积1000亩以上国家级茶叶标准示范区。同时,在日照市建设1处省级茶树良种苗木繁育基地,以较好满足山东省茶园发展的需求。

日照将建设一处茶树种质资源保存圃

山东省茶叶产业发展规划(2014—2020年)的制定,主要是为了全面提升全省茶叶产业发展水平,推动农业产业结构调整,促进农业增效农民增收。近年来,由于茶叶的比较效益较高,日照、青岛、泰安等地纷纷出台支持茶叶产业发展的优惠政策,将其作为一项重要的地方特

色产业来发展。

作为山东省重要的茶叶产区,日照市承担了全省三分之二的产业产量。在山东省茶叶产业发展过程中,“日照元素”分量较重。国家茶叶产业技术体系日照综合试验站在茶树越冬、设施栽培、无公害茶园管理等方面进行了大量研究,被评定为山东省茶业工程技术研究中心。

规划指出,依托有关科研单位,在青岛、日照、泰安建设3处茶树种质资源保存圃,加强当地茶树抗寒良种的筛选、收集和保存,适当引进外地优良茶树品种,加强试验示范,扩大资源储备,为山东省茶树良种繁育奠定基础。

据了解,为较好满足山东省茶园发展的需求,在日照市建设1处省级茶树良种苗木繁育基地,在青岛、临沂、泰安各建1处市级茶树良种苗木繁育基地。力争2020年形成年产3000—4000万株优质苗木的生产规模。

将加大对日照绿茶扶持和保护力度

同时,创建优质高效示范园区、加快低产低效茶园改造,打造加工龙头企业和知名品牌等方面作为今后的茶叶产业发展重点。在日照、临沂、青岛、泰安等主产区创建8个成方连片面积1000亩以上国家级茶叶标准示范区;对种植25年以上的老龄低效茶园进行更新改建,每市建设50亩以上的更新改建示范园10个,带动全省约4万亩老龄茶园更新。

此外,规划中还表明,按照政府引导、市场运作的原则,加大对“日照绿茶”、“崂山绿茶”、“泰山绿茶”等区域公用品牌的扶持和保护力度,实施“区域公用品牌+企业品牌”双品牌扩张,重点打造5个在国内有影响力的知名企业品牌,10个省内知名企业品牌,放大品牌效应,带动全省茶叶生产和销售。

茶产业和旅游业融合“百米绿茶长廊”是典型

为加强茶叶质量检验检测机构建设,依托现有机构和条件,将在日照市、青岛市、临沂市、泰安市、威海市、济南市等全省茶叶主产区建设6—8处县级茶叶质量检测机构,配备专业技术人员及茶叶农残速测仪、产品质量追溯系统等检测设施设备,加强茶叶质量安全监管,为消费者提供安全优质的茶叶产品。

规划中还强调,为加强茶叶产业与旅游业的融合,在茶叶主产区积极开发“茶之旅”等旅游项目,研究开发茶叶旅游产品,打造一批融茶文化、民俗文化、禅文化及休闲度假等为一体的旅游线路,增强旅游业对茶叶产业的带动作用。日照现有的“百米绿茶长廊”项目和其他茶园风景区成为茶叶产业和旅游业融合的典型例子。

茶缘故事

雪压绿茶

□张成磊

好几年没下这么一场雪了。雪花纷纷扬扬,落了两天,把年味还未散尽的原野变得银装素裹。“山舞银蛇,原驰蜡象”那是远处辽阔的视野景象。低头看近处,但见白雪晶莹,耀人眼晴。

一群麻雀停留在老松树上,叽叽喳喳地叫着,似乎一时适应不了大雪封地无处觅食的困窘。它们躁动不安地从松树的这边跳到那边,拨弄一朵又一朵的雪团往下掉。“大雪压青松,青松挺且直”,那是松树的气节。看着雪压青松,我忽然心里一动:不知那村外的绿茶树在这大雪压顶之际怎么样了?它们是否和这松树一样岿然不动呢?

我就起身去了外面。雪簌簌地在脚下响,雪厚脚印深,我奋力往前走。到了村口,被大雪覆盖的茶园就出现在眼前。在过冬之前,高处坡地上的茶园因为保暖,茶农给它们用塑料薄膜扣上了大棚。大棚一垄一垄的,连绵无尽。而凹地的茶园一般受不到太大的风吹,所以没扣薄膜,露天。这场突如其来的大雪不但让大棚落满了积雪,而且露天茶树也是“一夜白头”。出乎我意料的是,尽管是大雪寒天,茶园里居然有茶农在劳动:他们有的清扫大棚上的积雪以防塌棚,有的把积雪铲了往露天茶园里送。

我问一个老茶农:“这茶树不怕冰雪冻吗?”老茶农说:“怎得不怕?这场大雪肯定会影响茶树的生长。”他扒拉开雪层,摘下一片茶叶让我看:“尽管这茶叶看着青青,其实青的只是它外面的颜色,它里面已经冻干了。”他把叶片撕开,叶片果然干涩无味,了无生机。

我说:“这场大雪会让你们受灾吗?”老茶农说:“受灾还不至于,但春茶减产是肯定的。”他稍微一顿:“其实,这雪对露天茶树还是有好处的。大雪包围了露天茶树,可以冻死茶树枝杈间残存的虫卵。而那些棚扣的茶树,因为没有雪冻,等天气转暖的时候,害虫反而会多一些。”

老茶农是一个退休教师,知识颇多。他一边往茶园里铲雪一边又说:“雨雪之水都是软水,呈弱酸性,正适合茶树生长的需要。而那些大棚茶则没那么幸运了,它们就受不到雪水的滋润,只能等开春河水浇灌了。”

有得有失,有弊就有利。天下万物,道理大同。看着一脸平静忙碌的老茶农,我仿佛看到了春暖花开茶树蓬勃生长的情景。

莒县全面展开黄烟育苗工作



莒县烟草专卖局(公司)黄烟育苗工作全面展开。作为日照最大的产烟区,全县达到3.58万亩。今年大多数育苗点都采用了直播育苗技术。据了解,直播育苗较常规育苗在时间上有所提前,成苗后苗肥苗壮,无需假植,达到省时省工,降低育苗成本的效果。

24日,莒县烟草专卖局(公司)寨里烟叶中心站技术员卢绪坤(右),马守磊在周王河北村育苗工厂指导育苗户进行直播育苗。

本报通讯员 周兆军 摄影报道